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Mathematik fiir Physiker II
2. Ubungsblatt

O Aufgabe 4 (Differenzierbarkeit)
Fiir n € Ny definieren wir die Funktion f, : R — R durch
D
Zeigen Sie:
1. Fiir n =0 ist f,, im Punkt = = 0 nicht stetig.
2. Fiir n = 1ist f,, im Punkt x = 0 stetig, aber nicht differenzierbar.
3. Fir n = 2 ist f,, im Punkt z = 0 differenzierbar, aber f/ ist in x nicht stetig.
4

. Fir n = 3 ist f, im Punkt = 0 stetig differenzierbar.

O Aufgabe 5 (Laplaceoperator in Polarkoordinaten)
Sei Q C R™ offen. Fiir f € C?(2,R) setzen wir

(Af) (21, .z Za 2f Tn).

Die Transformation in Polarkoordinaten @ : (0,00) x R — R? ist gegeben durch

_ [rcosp
®(r ) = <rsin<p) '
1. Sei n = 2. Zeigen Sie:
0? 10 1o

A d=— P - P —-— D).

(Af)o® = 35(fo®)+ Lo (fo®)+ 57 5(f0 D)
2. Zeichnen Sie die Mengen {®(r,-) | r € {1,2,3}} und {®(-,¢) | v € {0, 5, 7}} in ein Koordinatensystem.
3. Seien n € N beliebig und auch g € C%(2,R). Zeigen Sie:

A(f-g9) = fAg+2(Vf,Vg) +9Af

O Aufgabe 6 (Gradient und Niveaufldchen)
Seien 2 C R™ offen, f € C}(,R) und x¢ € Q, ¢ € R.

1. Zeigen Sie, dass der Gradient V f(zg) auf der Niveaufliche Ny(c) = {z € Q| f(x) = ¢} senkrecht steht, d.h.
dass fiir alle Kurven ¢ € C!((—¢,¢),R") mit € > 0, ¢(0) = zo und ¢((—¢,¢)) C Ns(c) gilt

(¢'(0), (Vf)" (z0)) = 0.

2. Losen Sie das Minimierungsproblem

(d. (V) (o).

min
deRn, ||d]|=1




